

Яхъяева Э. В.,

старший преподаватель

кафедры азербайджанского языка и литературы

Азербайджанского университета языков (Баку, Азербайджан)

## КООРДИНАТИВНЫЕ ГЛАГОЛЬНЫЕ СЛОВООБРАЗОВАНИЯ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ШАХА ИСМАИЛА ХАТАИ

**Аннотация.** В статье рассматриваются глагольные образования, которые встречаются в поэтическом языке Шаха Исмаила Хатаи. В языкоznании глагольные словообразования в основном рассматриваются со структурно-семантической точки зрения. Однако глагольные образования являются объектом исследования синтаксиса, потому рассмотрение их с точки зрения синтаксических связей является более целесообразным. Между координативными глагольными образованиями нет ни управляемых, ни относительных связей. Относительные связи проявляются как субъектные связи между сторонами образования. В произведениях Ш.И. Хатаи первой стороной координативных глагольных образований является слово в именительном падеже, а второй стороной – неопределенная форма глагола: *arkən<sup>2</sup>, -diqca<sup>4</sup>, -a<sup>2</sup>, -madan<sup>2</sup>, -inca<sup>4</sup>, -ğas, gəc (-gəcin), ikən (kən), -ü (-yü, -yu) (деепричастие), -an<sup>2</sup>, -diğim* (причастие с аффиксом).

**Ключевые слова:** глагольные образования, именительный падеж, субъектная связь, координативные образования, синтаксическая связь.

**Постановка проблемы.** Шах Исмаил Хатаи, имеющий выдающиеся заслуги перед историей азербайджанского народа, как известно, обладал и блестящим литературным даром, благодаря чему и сегодня его творчество является интересным объектом исследования для литературоведения и языкоznания. Поскольку его поэтический язык был очень простым и близким к народному, то в его газелях и касыдах преобладали конструкции, состоящие из простых распространенных предложений. Это же, в свою очередь, создает условия для широкого использования глагольных словообразований. Если обратить внимание на статистику использования глагольных соединений в произведениях Хатаи, то видно, что они применяются в различных жанрах и формах произведений. К примеру, в месневи поэта под названиями «Насихетнаме» («Нравоучения») и «Дехнаме» («Десять писем») их число меньше относительно применения в газелях, гошма и касыдах. Это исходит из требований, предъявляемых к жанру месневи. В газелях и касыдах поэта больше используется глагольных словообразований.

Причина здесь в демократичности языка, который он применяет. Стиль *араз* требует большего применения сложноподчиненных предложений. Тенденция перехода от аруза к слогу предполагает переход от подобных предложений на синтаксическом уровне к сложносочиненным предложениям, что ведет к предпочтительному использованию в тексте простых предложений. Это, в свою очередь, создает условия для использования распространенных простых предложений. Вместе с тем в *герайлы* (стихотворный стиль), *баяты* (четверостишия в народном стиле), написанных поэтом в фольклорном стиле, *тулог* и *варсаги* (стихотворные формы), число глагольных словообразований сравнительно ниже, чем в классических фор-

мах. Лишь в одном *герайлы* встречается глагольно+глагольное объединение. В *баяты* встречается всего два словосочетания типа *имя+глагол*. Это связано с самой жанровой особенностью произведения, что дает возможность широкого применения небольших глагольных образований. Подобные языковые факты свидетельствуют о тенденции в творчестве Хатаи перехода от классического стиля к фольклорному.

**Анализ последних исследований и публикаций.** В исследованиях, посвященных глагольным образованиям, они в основном охарактеризованы на основе структурно-семантической типологии. Однако, поскольку глагольные образования являются объектом нашего исследования, было бы более целесообразным их исследование согласно смысловым и синтаксическим связям между их частями. Между сторонами подобных объединений есть связи примыкания, управления и субъектные. Связи примыкания проявляются между деепричастием и несклоняемым глаголом, связи управления – между дательным, творительным и предложным падежами и несклоняемым глаголом. «Одним из спорных, еще не получивших «своего названия» вопросов является отсутствие определения типа связи между объединениями, содержащими в себе причастие, деепричастие и инфинитив и используемых в именительном падеже» [1, с. 29]. То, что этот тип связи еще не определился, означает, что этот тип образований может быть оценен как часть сложноподчиненного предложения, в котором он участвует. Мы знаем, что есть языковеды, которые определяют образования с субъектным содержанием как подчинительную часть сложноподчиненного предложения.

**Изложение основного материала.** Известно, что отношения, которые складываются между процессом и объектом, пространством, временем, образом действия, причиной, целью, качеством, способствуют формированию определенных подчинительных связей между сторонами глагольных образований. С этой точки зрения разграничивают связи примыкания и связи управления. В образованиях, в первой их части, находится инфинитив, причастие и деепричастие, во второй части – образования, выраженные деепричастием типа «глагол+глагол», или же – в первой части – несклоняемое наречие, во второй части – несклоняемая часть типа «наречие+глагол», а также связь подхода, созданная на основе именительного падежа и предлогов, присоединившихся к инфинитиву; первая часть – из склоняемых слов, а вторая – из глагольных образований, составленных из несклоняемых глаголов.

В этом делении трудным является то, что в объединения, где первую часть составляют образования в именительном падеже, следует внести необходимую ясность. Здесь есть и другой момент. Поскольку составные именные сказуемые являются непредикативными объединениями, то здесь основным признаком согласования элементов между собой также не явля-

ется наличие суффикса лица и количества, поэтому смысловой связью между сторонами является не предикативная связь, а субъектная. Следовательно, между сторонами подобных соединений не может быть связи согласования.

С другой стороны, поскольку зависимая сторона образования стоит в именительном падеже, то между ними невозможна и связь управления. В литературе по языкоznанию есть такая традиция: «если в двух словах, состоящих в подчинительной связи, нет отношений согласования и управления, то связь между ними есть связь примыкания» [2, с. 32]. Как известно, связь примыкания формируется на основе атрибутивных и релятивных смысловых связей. Между сторонами же таких объединений нет ни атрибутивных, ни релятивных связей. Следовательно, говорить здесь о связи примыкания вообще не следует. Таким образом, неуместно говорить о подходе к отношениям. Необходимо говорить о новом типе связей между образованиями, тип взаимоотношений между сторонами должен быть отражен в смысле и синтаксической связи.

Поскольку в подобных образованиях подчиненная часть выражена в именительном падеже, то это дает нам возможность подчеркнуть, что первая часть их обозначает именно субъект. Построение типа «слово+безличный глагол» выражает связь на основе принципа «предмет и его действие» при помощи порядка слов в предложении и интонации [1, с. 30]. Обратимся к примерам из поэтических текстов Хатаи: *Bu sūrahidən təvali dolduranda dustkam, Qayğudan düşmən xəvaric yürəgi bir qandurur* [3, с. 76]. Та ki, axşam vəqtı gördüm, ey bütiməhr səni, Gündüzin ta şam olunca istərəm hər su səni, [3, с. 178]. Ruzi-məhşər qoparan, cana, qiyamət qamətin, Fitnlər zahir qılan ol çeşmi məkkarindurur [3, с. 73].

В глагольных образованиях *təvali dolduranda, gündüzin şam olunca, fitnlər zahir qilan* есть определенная связь между процессом и субъектом, который его реализует. Типы подобных словосочетаний мало исследованы в научной литературе, иногда им просто не уделяется достаточно внимания, или же их просто включают в другие синтаксические объединения.

В глагольных словосочетаниях, особенно в координативных объединениях, следует разграничивать субъект и подлежащее. Если в именных составных глаголах субъект воспринять как подлежащее, тогда мы вынуждены будем считать подобные словосочетания придаточным предложением. Именно поэтому подобные словосочетания считаются сложным членом предложения.

В подобных словосочетаниях с субъектной связью первая сторона выражается словом в именительном падеже (существительным или местоимением), а вторая сторона – традиционно причастием, деепричастием или инфинитивом. Однако стоит подчеркнуть, что при формировании этих словосочетаний вторая сторона является более активной (причастия), а инфинитивы – менее активной. Основным вопросом, который следует пояснить, является то, что здесь следует определить ведущие и зависимые стороны. Как известно, несклоняемые глаголы составляют основную сторону глагольных образований. Однако и здесь ученых есть разногласия. К примеру, З. Набиева отмечает, что «во всех глагольных образованиях первая сторона подчиняется во всех отношениях (с точки зрения как грамматики, так и смысла) второй стороне – инфинитиву, причастию, деепричастию» [4, с. 14].

Автор, излагая проблему исторического развития глагольных образований, подчеркивает обратное: «в произведениях

Хатаи есть варианты использования в глагольных образованиях в именительном падеже инфинитива: «Ey müsəlman, ahular siri inkar etmək nədir, Sitti aşiq dəgəmə yerdə aşikar etmək nədir» [4, с. 87]. В свою очередь, Г. Кязимов так пишет об этом: «Субъектные связи присущи лишь глагольным образованиям. Зависимая сторона состоит из существительного в именительном падеже (или словах, перешедших в разряд существительных) и местоимений, а зависимая сторона – из деепричастия, причастия или инфинитива» [5, с. 65].

В литературе по языкоznанию координативные образования, которые на самом деле являются глагольными образованиями с именительным падежом, в языках с тюркской грамматической системой обладают особой позицией, а также дают материал для подхода к глагольным образованиям с различных позиций.

Так, в ряде языков, например, в русском, подобные образования участвуют в формировании непредикативных образований, в других индоевропейских языках, к примеру, в английском или французском, не участвуют. В тюркских языках подобный пример – редкое явление. Есть и другое проявление подобного сочетания в тюркских языках. Первая сторона состоит из глагольных образований в именительном падеже, которое некоторые специалисты отождествляют с придаточным предложением. Иными словами, подобные объединения, имеющие субъект, сочли придаточным предложением.

В творчестве Ш.И. Хатаи координативные глагольные образования с субъектной связью следующие: основная сторона – это деепричастия с окончаниями, -arkən<sup>2</sup>, -diqca<sup>4</sup>, -a<sup>2</sup>, -madan<sup>2</sup>, -mca<sup>4</sup>, -gəc [cək], -ali<sup>2</sup>, причастия с окончаниями -an<sup>2</sup>, -dığım... и в редких случаях – инфинитивы. В языке Ш.И. Хатаи очень редко встречаются деепричастия с окончанием –ali, обозначающие исходную позицию деятельности и движения. Например: *Gər vəfa rəsmiñ aradan götürmə, mən dəx, Qılalı bir sidq ilən bir əhdü-peyman yenlədən* [3, с. 137].

В этих образованиях слова, вошедшие в отдельные стороны или части, крепкая связь между ними гарантирует сохранность деепричастия. Г. Мирзаде так пишет об этом аффиксе: они сформировались путем дифференциации форм əli+dən, -ali+dan. Именно поэтому они составляют определенную синонимию с аффиксом -andən<sup>2</sup> [6, с. 175]. А это в условиях вариативности создает условия для редкого использования этого аффикса. Следует привнести ясность и в следующий момент.

Известно, что аффикс -andən исторически сформировался на основе аффикса -an в сочетании с аффиксом причастия вместе с творительным падежом -dan, как видно из примеров, применяется с частицей bərlü. Однако, как известно, частицы не присоединяются к деепричастию. Как видно, здесь частица присоединилась к субстантивированному причастию с аффиксом -an в творительном падеже. В современном языке подобное применение крайне редко встречается. «Образование с аффиксом -andən, теряя частицу, проходит стадию перехода, или превращения в деепричастие» [7, с. 301].

Одним из подобных архаизированных аффиксов является -ü [-үү, -үү] (даже в языке Хатаи встречается крайне редко и имеет пассивную позицию). Деепричастие, формирующееся с этим аффиксом, объясняет движение основного глагола в наших письменных памятниках, в том числе в произведениях Ш.И. Хатаи. Г. Мирзадзе подчеркивает, что этот аффикс, не свойственный азербайджанскому языку, крайне редко использо-

зуется в художественно-литературном языке. Аффикс -үй, -у, свойственный деепричастию, используется лишь в одном слове, после глагола *de*. То есть, иными словами, в словах *qalib, alib, yazib* и др. не видим выпадение звука *b* [6, с. 177–178].

Как видно, автор считает указанный аффикс вариантом, произошедшим от *-ib<sup>4</sup>*. А. Раджабли, рассматривая язык памятников гектюрок, следующим образом объясняет появление этих аффиксов: «в языке гектюрок аффикс, создающий деепричастие, то есть *-yin*, в современном азербайджанском языке используется как *-uə* (*deyə*). *-yin* из Орхено-Енисейских памятников в современном азербайджанском языке применяется как *-uə* посредством промежуточного варианта *-uy*» [8, с. 425]. Оба автора считают, что в истории нашего языка этот аффикс в других глагольных формах не встречается. Однако Г. Кязимов при рассмотрении сказания «Китаби Деде Коркут» называет еще один аффикс среди архаизированных – это *-i, -i, -u; ali versin, öldürü görgilə-öldürüb gör; istəyü - istəyərək* [9, с. 457].

Подобный пример можно привести и из произведений Хатаи: *İman gedərү fırıstə qaçar* [3, с. 255]. Как видно из примера, аффикс *-ü* есть эквивалентом современного аффикса *-anda<sup>2</sup>, -arkən<sup>2</sup>*. С другой стороны, подобные примеры можно встретить и в классическом фольклоре. Например, есть произведение Али «Qisseyi-Yusif» (Страдания Иосифа): «Oğlanları ondadi, genə sordı: – Qanı bənim Yusifim? – deyür imdi. Oğlanları ağlaşır cavab verdi: – Cümləmiz birər oq atdun idi. Oqlarımızı əlfali varduğ idı, Yusif məta saqlayır qaldı imdi». Как видно из примеров, этот аффикс присоединяется не только к глаголу *«demək»*, но и к другим глаголам.

Отсюда можно прийти к заключению, что этот аффикс сформировался в процессе превращения и деформации, имея возможность свободного существования. В языке Ш.И. Хатаи используются варианты как *deyü*, так и *deyə*, например, *Keçit gözlə, sağın keçəm bu bərgi, Deyü naməhrəmə açma bu sırtı* [3, с. 227], *Rüxün deyə baxmazam be lalə, Nərgisdən alurmışım piyalə?* [3, с. 276], *Mən dərvışəm deyə köksün gərərsən* [3, с. 341].

В формировании координативных глагольных образований активную позицию при образовании деепричастий занимает аффикс *-anda<sup>2</sup>*. В творчестве Ш.И. Хатаи есть два варианта формирования координативных деепричастий: 1) непосредственно сочетаясь с Именительным падежом, например: *Yel əsəndə titrəşür bu cismi-bimərim kimi* [3, с. 176]; 2) сочетаясь со второй стороной определительных словосочетаний третьего вида, например: *Gözlərin sərəxoş olanda aferin təslim edər* [3, с. 150]. Этот аффикс, показывающий длительность действия, формируя координативные глагольные образования, в предложении выступает как обстоятельство времени, на фоне продолжительного действия начинается действие в основном глаголе, которое затем продолжается и завершается.

Деепричастие с аффиксом *-diqca<sup>4</sup>*, как в языке наших письменных памятников, прослеживается в творчестве Хатаи – как вместе с аффиксом принадлежности в первом и втором лице, так и без этого аффикса. Например: *İşarət qıldıgınca bir nəzər şah, Önündə Şümrü Mərvan dərbədərdir* [3, с. 48], *Dərdügüm gəldikcə səndən şad olurman, dilbəra, Görüm, onları mənim könlümdə bərxurdar ola* [3, с. 35]. Эти объединения в предложении выступают как обстоятельство времени, показывая момент начала движения основного глагола.

Одним из аффиксов, приводящих в языке Хатаи к образованию координативных глагольных образований в именительном падеже, является *-inca<sup>4</sup>*. Эти образования, показывающие сроки

продолжительности работы в основном глаголе, выступают в качестве обстоятельства времени. Например: *Gecələr ta sübh olunca uuxu gəlməz eynimə, Ta xəyalın daima çeşmimdə qarşudur mana* [3, с. 29]. В языке письменных памятников, в том числе в творчестве Хатаи, часто встречается и отрицание его в деепричастии. В это время движение в основном глаголе реализуется лишь после того, как начинается движение в глагольном образовании, например: *Varü-varlıq varmayınca şahə varmaz varımız, Sən özini şahə dapşur, dəxi gəl var istəmə* [3, с. 158].

Наиболее активную позицию в творчестве Хатаи при формировании координативных образований занимает аффикс *-cək*, его исторический прототип *-gəc (-gəcin)*. В творчестве Хатаи встречается вариант этого аффикса *-icək, -cəkin*. Однако в координативных глагольных образованиях встречается лишь вариант *-gəc*. Этот аффикс способствует выражению действия сразу после действия безличного глагола, например: *Zəhi surət muni canlar göricek, Yanınca sürüñür, olur salicək* [3, с. 216]. Наблюдается также и совместное с прилагательными из деепричастий употребление, например: *Bu könlüm şad olur qəməndən rüxü çün laləgün görəcək, Misali-mədi-müflis nagəhan bir yaxşı gün görəcək* [3, с. 42].

Среди аффиксов, употребляемых в языке Хатаи, в частности, при формировании координативных в именительном падеже глагольных образований, есть также и *-madan*. При помощи этого аффикса сформировано в языке Хатаи всего одно предложение: *Haqqın xəznəsindən gələn gövhəri, Müştəri olmadan satmalı deyil* [3, с. 112]. Следует отметить, что здесь слово *olmadan* используется не как вспомогательное слово для деепричастия, а как основное слово, показывает в неспрягаемом глаголе начало работы прежде, чем она началась в основном глаголе. Подобные объединения обычно выступают в предложении как обстоятельства времени.

Больше всего употребляется у Хатаи аффикс *-an<sup>2</sup>*, который участвует в образовании координативных глагольных словообразований на основе причастий. Например, *Qarşı gəlin, səcdə qılın, əzələr deyən şah tənəmət* [3, с. 325]. Этот аффикс достаточно активен в образовании и прочих глагольных словосочетаний, но в образовании координативных глагольных словообразований с именительным падежем он не столь активен.

Другой аффикс – это префикс *dığ-*.... Если взять в целом, этот префикс в творчестве Хатаи активно участвует в формировании глагольных образований, в том числе координативных глагольных образований. Эти причастия с указанными префиксами используют как личные местоимения, так и другие слова, в итоге создают отглагольные образования. К примеру, «Еу Xətayı, şükr qıl həq verdiyinə ruzü şəb. [3, с. 126], Eyd içün tənəm baxdıgım qaşı-hilalındır sənin» [3, с. 110].

Если подойти с точки зрения статистики к исследуемой проблеме, в творчестве Хатаи неопределенные формы глагола в составе отглагольных образований более пассивны по сравнению с причастиями и деепричастиями. Можно, хотя и нечасто, встретить и образования с этими формами глагола. Например: *Bu Xətayı yatmağa yar asitanı xandadır?* [3, с. 61]; *Hafizi-Quran təki aşıqlar əzbər qılmağa, Həq camalın ayəti ümmül-kitab etmişdur* [3, с. 54]. В образованиях подобного типа относительно других письменных фактов устная речь представлена более богато: «смысл этих образований в современном азербайджанском языке представлен в качестве словосочетаний третьего типа, т.е. определительных, где вторая сторона представлена инфинитивом» [10, с. 236].

**Выводы.** Таким образом, анализ творчества Ш.И. Хатаи показал, что в формировании координативных соединений роль деепричастий, причастий и неопределенной формы глагола различается. Однако соединения такого типа способствуют в произведениях поэта не только выражению стиля, а также развитию самого языка, его обогащению и дальнейшему формированию.

*Литература:*

1. Кязымов Г. Современный азербайджанский язык / Г. Кязымов. – Баку : Азполиграф, 2004.
2. Абдулаев А.З. Современный азербайджанский язык / А.З. Абдулаев, Ю.М. Сеидов, А.Г. Гасанов. – Баку : Маариф, 1985.
3. Хатаи Ш.И. Не ходи по мосту бесчестия / Ш.И. Хатаи. – Баку : 1988.
4. Набиева З. Отглагольные образования в азербайджанском языке с именительным падежом / З. Набиева. – Баку, 2004.
5. Кязымов Г. Современный азербайджанский язык. Синтаксис / Г. Кязымов. – Баку, 2010.
6. Мирзазаде Г. Историческая грамматика азербайджанского языка / Г. Мирзазаде. – Баку, 1990.
7. Кязымов Г. Современный азербайджанский язык. Морфология / Г. Кязымов. – Баку, 2010.
8. Раджабли А. Морфология языка гектюрок / А. Раджабли. – Баку, 2002.
9. Кязымов Г. История азербайджанского языка / Г. Кязымов. – Баку, 2003.
10. Велиева Н. Типологический анализ глагольных образований в разносистемных языках / Н. Велиева. – Баку : Аврора, 2008.

**Яхъяєва Е. В. Координативні дієслівні словотворення у творах Шаха Ісмаїла Хатаї**

**Анотація.** У статті розглядаються дієслівні утворення, які зустрічаються у поетичній мові Шаха Ісмаїла

Хатаї. У мовознавстві дієслівні словотворення переважно розглядаються із структурно-семантичного погляду. Однак дієслівні утворення є об'єктом дослідження синтаксису, тому розгляд їх із погляду синтаксичних зв'язків є більш доцільним. Між координативними дієслівними утвореннями немає ні управлінських, ні відносних зв'язків. Відносні зв'язки проявляються як суб'єктні зв'язки між сторонами утворення. У творах Ш.І. Хатаї першою стороною координативних дієслівних утворень є слово в називному відмінку, а другою – невизначена форма дієслова: *arkən<sup>2</sup>, -dılqca<sup>4</sup>, -a<sup>2</sup>, -madan<sup>2</sup>, -inca<sup>4</sup>, -ğac, gəc (-gəcin), ikən (kən), -ü (-yü, -yu)* (дієприслівник), *-an<sup>2</sup>, -dığım* (дієприкметник з аффіксом).

**Ключові слова:** дієслівні утворення, називний відмінок, суб'єктний зв'язок, координативне утворення, синтаксичний зв'язок.

**Yakhyayeva E. V. Coordinative verbal forms used in shah ismail khatai's works**

**Summary.** The article reviews the verbal formations, which are found in the poetic language of Shah Ismail Khatai. In linguistics, verbal word formations are mainly researched from the structural and semantic point of view. However, verbal formations are the object of study of syntax, and therefore their research from the point of view of syntactic links is more expedient. There are neither absolute, nor relative links between the coordinative verbal formations. Relative links are manifested as subjective links between the parties of formation. In the works of Sh.I. Khatai, the first side of the coordinating verbal formations is the word in the nominative case, and the second side is the undefined verb form: *arkən<sup>2</sup>, -dılqca<sup>4</sup>, -a<sup>2</sup>, -madan<sup>2</sup>, -inca<sup>4</sup>, -ğac, gəc (-gəcin), ikən (kən), -ü (-yü, -yu)* (gerund), *-an<sup>2</sup>, -dığım* (participle with the affix).

**Key words:** verbal formations, nominative case, subjective link, coordinative formations, syntactic clink.